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ГЛОБАЛІЗАЦІЯ Й СУВЕРЕНІТЕТ: ЕКОНОМІЧНІ
КРИТЕРІЇ ТА ЗАСОБИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ*

Розкрито трансформацію економічного суверенітету у глобальному середовищі, обґрунтовано
його показники. Оцінено ступінь суверенності української економіки, досліджено стан і проблеми
відносин із Росією. Сформульовано стратегію мінімізації залежності від російського “Газпрому”
та концептуальні засади реалізації механізму втримання економічного суверенітету України.

Transformation of the economic sovereignty in the global environment is revealed, its parameters are
proved. The estimation of a degree of the sovereignty of the Ukrainian economy is given, the condition
and threats of mutual relations with Russia is investigated. Strategy to minimize the dependence on
“Gazprom” and conceptual bases of realization of the mechanism of retaining economic sovereignty of
Ukraine is formulated.

Клю чо ві сло ва: су ве ре ні тет, еко но міч ний су ве ре ні тет, гло ба лі за ція, еко но міч на без пе ка,
фінан со ва са мо стій ність, га зо тран с пор т на сис те ма.

У су час них умо вах за гос т рю єть ся проб ле ма су ве ре ні те ту в кон тек с ті ук ра їнсь ко-
ро сійсь ких від но син.

Укра ї на по вер ну ла ся у сфе ру ро сійсь ко го впли ву, що ви яви ло ся ціл ком за коно -
 мір ним. В очах За хо ду імідж на шої кра ї ни час то ха рак те ри зу єть ся тер мі ном failed
state – дер жа ви, що не скла ла ся, з якою важ ко вза є мо ді я ти. На то мість Росія
досить успіш но ви сту пи ла в ам п луа по се ред ни ка, що знає пра ви ла по вод жен ня з
непе ред ба чу ва ною Укра ї ною, а от же, здат но го за без пе чи ти ста біль ність у регі о ні.
До то го ж Ро сія є най біль шою дер жа вою у сві ті за пло щею й сьо мою – за чи сель -
ніс тю на се лен ня, внас лі док чо го має особ ли ві ста тус і ам бі цій ність та не ба чить
для се бе дру го ряд них ро лей у роз вит ку сві то вих про це сів. У зв’яз ку з цим до реч -
но зга да ти сло ва, з яки ми звер нув ся пе ред кон чи ною ро сійсь кий ім пе ра тор Олек -
сандр III до сво го спад ко єм ця Ми ко ли ІІ: “Пом ни, – у Рос сии нет дру зей. Нашей
ог ром нос ти бо ят ся...”1.

Ро сійсь кі ком па нії кон т ро лю ють прак тич но всю ко льо ро ву ме та лур гію Украї -
 ни, іс тот ну час ти ну рин ку мо біль но го зв’яз ку, наф то пе ре роб ної га лу зі й роз дріб но -
го про да жу наф ти, тре ти ну мо лоч ної про мис ло вос ті й ба га то ін ших сфер. Росія одно -
знач но за яви ла про ін те рес до от ри ман ня у влас ність або кон т роль при ваб ли вих
ук ра їнсь ких під при ємств (у то му чис лі за ра ху нок по га шен ня дер жав них бор гів).
При чо му ро сійсь кий біз нес, який, до то го ж, знач но мо гут ні ший за ук ра їнсь кий, на
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про ти ва гу за хід но му ін вес то ро ві не ля кає не пе ред ба чу ва ність і не ви зна че ність на шо -
го еко но міч но го прос то ру: ро сійсь кий ка пі тал фор му вав ся у на ба га то жор ст кі ших і
су пе реч ли ві ших умо вах, ніж ук ра їнсь кий, то му має більш чіт ко від пра цьо ва ні ме ха -
ніз ми от ри ман ня при бут ків в умо вах не ста біль нос ті (і по лі тич ної та кож). То му, поки
за хід ний ін вес тор ви чі кує, ре зуль та та ми при ско ре ної при ва ти за ції під при ємств, які
ще за ли ши ли ся в дер жав ній влас нос ті, змо же ско рис та ти ся ро сійсь кий ка пі тал.
Отже, при сут ність іно зем но го (в цьо му ра зі ро сійсь ко го) ка пі та лу ста но вить пев ну
за гро зу для на ці о наль ної без пе ки Укра ї ни. 

Однією з гі по те тич них мож ли вос тей роз вит ку по даль ших від но син обох дер -
жав мо же бу ти ство рен ня Мит но го со ю зу (МС). Ко мен ту ю чи йо го пер с пек ти ви,
ди рек тор Інсти ту ту еко но мі ки РАН Р. Грін берг за зна чив, що МС – пер ший прак -
тич ний ін тег ра цій ний крок на пост ра дянсь ко му прос то рі й іс ну ють мож ли вос ті
для роз ши рен ня спів пра ці. В ра зі успіш ної ре алі за ції сто ро на ми всіх на пра цю вань
що до МС мож на по ча ти рух у на пря мі ва лют но го со ю зу і ство рен ня ре гі о наль ної
ва лю ти. Ка те го рич ні ше ви сло вив ся дер ж сек ре тар Со юз ної дер жа ви Ро сії й Бі ло -
ру сі П. Бо ро дін: “І Ка зах стан, і Укра ї на, а най ближ чим ча сом – і всі ін ші на ші
рес пуб лі ки по вин ні ввій ти в на шу Со юз ну дер жа ву. Мо ва йде про вход жен ня за
ти пом Євро со ю зу – об лаш ту ван ня всьо го на шо го пост ра дянсь ко го прос то ру”2.
Та ким чи ном, мож на вва жа ти, що по при всі склад нос ті й на віть су до ві по зо ви
(зок ре ма, Бі ло ру сі в Еко но міч ний суд СНД із при во ду стяг нен ня Ро сією ви віз но -
го ми та на наф то про дук ти) пев ні пер с пек ти ви у Мит но го со ю зу іс ну ють. Остан -
нім ча сом се ред ук ра їнсь ко го й ро сійсь ко го офі ці о зу ак тив но вжи ва єть ся тер мін
“єди ний еко но міч ний і куль тур ний прос тір з Ро сією”. По тріб но кон к ре ти зу ва ти,
що ма єть ся на ува зі? 

19 лис то па да 2010 р. у рам ках за сі дан ня ра ди глав уря дів кра їн СНД у Санкт-
Пе тер бур зі Укра ї на під пи са ла 21 із 26 до ку мен тів. Се ред них: кон цеп ція про гра ми
ін но ва цій но го спів ро біт ниц т ва до 2020 р.; уго да про спів ро біт ниц т во у за хис ті ін те -
лек ту аль ної влас нос ті; план за хо дів що до гу ма ні тар но го спів ро біт ниц т ва на 2011–
2012 рр.; кон цеп ція під ви щен ня про до воль чої без пе ки кра їн СНД, а та кож основ ні
еко но міч ні по каз ни ки роз вит ку еко но мі ки дер жав – учас ниць ра ди кра їн Спів друж -
нос ті. У зв’яз ку з цим вар то від зна чи ти, що йдеть ся про до сить важ ли ві до ку мен ти,
які пе ред ба ча ють знач ний сту пінь ін тег ра ції, при цьо му де-юре Украї  на на віть не є
чле ном СНД. Крім то го, до ку мен ти бу ло під пи са но на пе ре дод ні самі ту Укра ї на –
ЄС у Брюс се лі 22 лис то па да 2010 р. У цьо му кон тек с ті ви ни кає проб ле ма не об хід -
нос ті про ве ден ня зба лан со ва ної еко но міч ної по лі ти ки, особ ли во в час ти ні ре алі за -
ції ін тег ра цій них про ек тів із пря ми ми кон ку рен та ми на сві то во му рин ку. 

Інтег ру ван ня з Ро сією пов’яза не з не без пе кою й за гро зою на ці о наль ним інте -
ре сам, про що свід чить кон ф лік т ність її від но син з ін ши ми дер жа ва ми. Так, за
дани ми Інсти ту ту стра те гіч них до слід жень Бі ло ру сі, 54 % гро ма дян кра ї ни вже не

2
МВФ ста вит Бе ло рус сии усло вия: [Електр. ре сурс]. – http://fintimes.km.ru/obzory/mvf/10576.
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ма ють ба жан ня ство рен ня з Ро сією со юз ної дер жа ви3. Крім Бі ло ру сі Ро сія втра -
ти ла со юз ни ків із чис ла рес пуб лік ко лиш ньо го СРСР, оскіль ки її зов ніш ня по лі -
ти ка суп ро вод жу єть ся по гір шен ням від но син із ни ми, зок ре ма, При бал ти кою,
Мол до вою, Гру зією й Укра ї ною – при най м ні з пер ши ми трьо ма від но си ни набу -
ли кон ф лік т но го ха рак те ру. 

Не ли ши ли ся осто ронь й ін ші дер жа ви. Охо лод жен ня від но син із Ку бою
зумов ле но при пи нен ням еко но міч ної під трим ки від кра ї ни, що нав’яза ла со ці а -
лізм; із В’єт на мом – за крит тям ро сійсь кої війсь ко во-морсь кої ба зи, яка за без пе -
чу ва ла над ход жен ня кош тів; із Сер бією – не втру чан ням під час бом бар ду вань, 
а по тім роз ко лу у кра ї ні; із Ве не су е лою – при ор то док саль ній со ці а ліс тич ній
налаш то ва нос ті пре зи дент Уго Ча вес осуд ли во й нас то ро же но ста вить ся до по лі -
ти ки крем лівсь ких олі гар хів. 

Орі єн та ція на Ро сію у зов ніш ній по лі ти ці озна ча ти ме про ход жен ня ук ра їнсь -
ких ре форм згід но з ро сійсь ким сце на рі єм за не ми ну чо го від ста ван ня від са мої
Росії. На слі ду ван ня ро сійсь ких мо де лей еко но мі ки, вла ди й сус піль них від но син
зна ме ну ва ти ме пе ре тво рен ня Укра ї ни на час ти ну по лі тич ної, еко но міч ної й обо -
рон ної сис тем РФ із не га тив ни ми на слід ка ми для су ве ре ні те ту кра ї ни: іс тот не його
змен шен ня де тер мі но ва но як по лі ти кою Ро сії й “Газ п ро му”, так і зда чею пози цій
із бо ку ви що го ук ра їнсь ко го ке рів ниц т ва.

Віт чиз ня на га зо тран с пор т на сис те ма (ГТС) крім по лі тич ної має свою еко но -
міч ну, а та кож тех ніч ну при ро ду, яка по ля гає в то му, що про тя гом остан ніх 30 ро -
ків знач ні ін вес ти ції в сис те му не вкла да ли ся. З по чат ку 2000-х рр. рі вень за ван -
та жен ня ГТС ко ли ва єть ся в ме жах 55–75 %, і по даль ший роз ви ток спад но го
трен ду не ві до мий. За де яки ми оцін ка ми, за галь на вар тість ре кон ст рук ції тру бо -
про во ду ся гає 6,5 млрд дол. США, при цьо му вже най ближ чим ча сом для під трим -
ки її екс плу а та цій ної го тов нос ті зна до бить ся 3 млрд дол. Однак, не зва жа ю чи на
обі ця ні на вес ні 2009 р. 2,5 млрд єв ро (прав да, за умо ви про ве ден ня швид ких
реформ у га лу зі й під ви щен ня цін на газ до еко но міч но об ґ рун то ва но го рів ня),
євро пейсь кі кра ї ни не здій с ню ють ін вес ту ван ня ук ра їнсь кої ГТС. 

На вес ні 2010 р., на тлі від сут нос ті про су ван ня у єв ро пейсь ко му на пря мі,
модель спів ро біт ниц т ва з Укра ї ною за про по ну ва ло ке рів ниц т во Ро сії – шля хом
об’єд нан ня “Газ п ро му” з НАК “Наф то газ Укра ї ни” (да лі – “Наф то газ”) і ство -
рен ня на па ри тет них за са дах спіль но го під при єм ст ва, в яке з ук ра їнсь кої сто ро ни
ввій ш ли б до був ні і транс пор т ні ак ти ви, з бо ку “Газ п ро му” – Астра хансь ке га зо -
кон ден сат не ро до ви ще із за па са ми га зу у 2,5 трлн ку бо мет рів, а та кож учас ть у ви -
до бут ку га зу на Яма лі, 2 млрд дол. ін вес ти цій в ук ра їнсь ку ГТС і пер с пек ти ви
спіль но го осво єн ня Чор но морсь ко го шель фу. Крім то го, обі ця но більш низь ку

3
Belarusian Institute for Strategic Studies: [Електр. ре сурс]. – http://belinstitute.eu

/index.php?option=com_content&task=blogcategory&id=32&Itemid=67; Silitski V. The Milk Split by
the Milk War: [Електр. ре сурс]. – http://www.europeanvoice.com/article/2009/06/the-milk-split-
by-the-milk-war/65274.aspx.
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ціну га зу для ук ра їнсь ких гро ма дян на рів ні п’ято го ці но во го по ясу Ро сії – 65 дол.
за 1000 ку бо мет рів. Аргу мен та ція що до при ваб ли вос ті СП для обох сто рін та кож зво -
дить ся, з од но го бо ку, до мож ли вос тей ство рен ня спіль ної ре сур с но-до був ної бази
як важ ли во го фак то ра пе ред ба чу ва нос ті і ста біль нос ті по ста вок га зу для спо жи ва чів
Укра ї ни, з дру го го – до твер д жень що до не по тріб нос ті ук ра їнсь ко го тру бо  про во ду
без га зу. 

Про те із цим по го ди ти ся не мож на, оскіль ки за про по но ва ні умо ви не міс тять
жод них ри зи ків для Ро сії, то ді як для Укра ї ни є пас т кою. Із 2012 р. ці ни на газ у
Ро сії бу дуть рів но до хід ни ми (тоб то внут ріш ні зрів ня ють ся зі сві то ви ми). Одер жан -
ня ж піль ги на два ро ки за ра ху нок на віч ної пе ре да чі в об мін усієї наф то га зо вої
про мис ло вос ті є не ло гіч ним. Вар тість “Наф то га зу” ста но вить де сят ки мі лья р дів
до ла рів, а зниж ка у 50–100 дол. на 1000 ку бо мет рів за два ро ки знач ної еко но мії
не за без пе чить. У І квар та лі 2010 р. ці на ро сійсь ко го га зу для Укра ї ни ста но ви ла
305 дол., у дру го му зі зниж кою (на осно ві до мов ле нос ті пре зи ден тів обох кра їн у
квіт ні 2010 р. у Хар ко ві) – 236 дол. Про те зниж ка не ста ла на за ва ді під ви щен ню
Укра ї ною ці ни на газ для на се лен ня в пів то ра ра зи з 1 сер п ня 2010 р.

Укра ї на по збав ле на ме ха ніз му роз гля ду стра те гіч них еко но міч них мож ли во -
с тей. Че рез від сут ність пов но ва гої енер ге тич ної стра те гії, за мість по шу ку й об ґ рун -
ту ван ня кон ст рук тив них під хо дів що до ви бо ру кон к рет но го га зо во го ба сей ну, було
ви слов ле но сум ні ви у спра вед ли вос ті умов уго ди. Це зу мов ле но від сут ніс тю про -
фе сі о на ліз му й, імо вір но, не мож ли віс тю усві дом лен ня якіс них ха рак те рис тик
родо вищ, а та кож не так гос по дарсь ким, як по лі тич ним і со ці о куль тур ним став -
лен ням до га зо тран с пор т ної сис те ми.

Ро сія й Укра ї на ма ють різ не ба чен ня прин ци пів ці но ут во рен ня на газ. Це
усклад нює пе ре біг пе ре го во рів що до по даль ших умов від но син “Газ п ро му” й
“Наф то га зу”, у яких ро сійсь кий хол динг за ін те ре со ва ний збе рег ти іс ну ю чі до мов -
ле нос ті  для мож ли вої ком пен са ції втрат від спів ро біт ниц т ва з єв ро пейсь ки ми спо -
жи ва ча ми за ра ху нок до хо дів від ре алі за ції га зу на ук ра їнсь ко му рин ку. 

Ни ні близь ко 80 % ро сійсь ко го га зу транс пор ту єть ся у кра ї ни ЄС че рез ук ра їн -
сь ку га зо тран с пор т ну сис те му. Отже, зни жен ня транс пор т них ви трат “Газ п ро му”
пря мо за ле жить від роз мі ру тран зит ної став ки, що до рів нює 1,7 дол. за 1000 ку бо -
мет рів на 100 км. І хо ча та ка за ни же на вар тість тран зи ту для “Газ п ро му” по ук раїн -
сь кій те ри то рії по рів ня но з йо го кон т рак та ми із кра ї на ми ЄС (на прик лад, в Угор -
щи ні – 2,7 дол., в Ав ст рії – 3,4 дол.) іс нує вже дав но, Укра ї ні не вда ва ло ся під ня ти
цей та риф до ко мер цій но об ґ рун то ва но го рів ня.

Різ на оцін ка си ту а ції на га зо во му рин ку ро сійсь кою й ук ра їнсь кою сто ро на -
ми усклад нює до сяг нен ня ком п ро мі су. На про по зи цію прем’єр-мі ніс т ра Украї -
 ни М. Аза ро ва що до пе ре гля ду кон т рак т ної фор му ли, за якою ви зна ча єть ся ці на
на російсь кий газ для Укра ї ни, ро сійсь кий прем’єр-мі ністр В. Пу тін заявив, що
“Нафто  газ” уже одер жав іс тот ну зниж ку в 100 дол. на кож ній 1000 ку бо мет рів
за резуль та та ми під пи сан ня хар ківсь ких до мов ле нос тей (во ни пе ред ба ча ють
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продов жен ня тер мі ну пе ре бу ван ня Чор но морсь ко го фло ту РФ у Се вас то по лі до
2045 р. (До речі, тер мін пе ре бу ван ня не ви прав да но за ви ще но: йо го до ціль но бу ло б
уста но ви ти на 5–10 ро ків.)

Та ким чи ном, по тріб но кон с та ту ва ти, що до би ти ся ло яль ні ших умов га зо вих
по ста вок на ра зі не мож ли во. Ро сійсь кий уряд і ке рів ниц т во “Газ п ро му” усві дом -
лю ють, що на сьо год ні в Укра ї ни не має аль тер на ти ви ро сійсь ко му ім пор ту, то му
дик ту ють свої умо ви. По діб на на по лег ли вість мо ти во ва на та кож праг нен ням ком -
пен су ва ти фі нан со ві втра ти на рин ках кра їн ЄС, оскіль ки за хід но єв ро пейсь ким
пар т не рам ро сійсь кий хол динг іде на по ступ ки. 

Утім, пе ре ду мо ви для змі ни прин ци пів ці но ут во рен ня іс ну ють, що під твер д -
жує на яв ність за галь но єв ро пейсь кої тен ден ції. Йдеть ся на сам пе ред про на ро стан -
ня тис ку на “Газ п ром”. Чис лен ні пе ре пла ти за дов го стро ко ви ми кон т рак та ми з
бо ку дав ніх клі єн тів ро сійсь кої ком па нії на тлі стій ко го дис кон ту на спо то во му
рин ку (ри нок із не гай ною до став кою то ва рів і не гай ним пла те жем; здій с нен ня
угод що до об мі ну ва лю ти за по точ ною рин ко вою ці ною) спри чи ни ли ви мо ги зни -
жок. У Фран ції слі дом за “GDF Suez” ви прав лень у кон т ракт за жа да ла “Gaz de
France”. Пе ре лік контр аген тів, які ого ло си ли про на мір до мог ти ся по лег шен ня
кон т рак т них умов, вклю чає “E.On Ruhrgas”, “RWE” і “Wingas” (Ні меч чи на),
“Botas” (Ту реч чи на), “Eni” (Іта лія), “EconGas” (Ав ст рія), “Fortum” (Фін лян дія)
та ін. У жов т ні 2010 р. роз гля да ла ся про по зи ція Ні дер лан дів що до збіль шен ня част -
 ки спо то вої скла до вої в ці но вій фор му лі кон т рак ту на по став ки га зу в цю кра ї ну.
За умо ва ми дов го стро ко вих кон т рак тів “Газ п ро му” кож ні три ро ки по куп ці ро -
сійсь ко го га зу мо жуть звер ну ти ся із про хан ням про пе ре гляд ці ни, як що ма ти муть
ар гу мен ти що до іс тот них змін на га зо во му рин ку. 

По де ку ди про лу на ли за гро зи по збав лен ня “Газ п ро му” кон т ро лю над роз по діль -
ни ми ме ре жа ми, як що ці ни не бу де зни же но. В ре зуль та ті де які по куп ці російсь  кого
га зу – особ ли во ті, у яких час ти на ак цій на ле жить “Газ п ро му”, – одер жа ли зниж -
ки, а в ря ді ви пад ків по ста чаль ник по го див ся прий ня ти опла ту до 15 % га зу за спо -
то ви ми ці на ми. 

Однак зго да на пе ре гляд кон т рак т них умов із бо ку “Газ п ро му” суп ро вод жу -
єть ся по стій ни ми твер д жен ня ми, що низь кі спо то ві ці ни є тим ча со вим яви щем.
Але як що у чер в ні 2010 р. про гноз “Газ п ро му” що до се ред ньої екс пор т ної ці ни
ста но вив 308 дол. США за 1000 ку бо мет рів ро сійсь ко го га зу за рік, то в се ре ди ні
ве рес ня йо го до ве ло ся пе ре гля ну ти до менш ніж 285 дол. за під сум ка ми І квар та -
лу. При збе ре жен ні цієї тен ден ції до хід “Газ п ро му” від за кор дон них про даж нада -
лі ско ро чу ва ти меть ся. При цьо му чер га пре тен ден тів на пе ре гляд кон т рак тів не
по мен шає.

Укра їнсь ке ке рів ниц т во на лаш то ва не на од но час не збе ре жен ня еко но міч них
пре фе рен цій у від но си нах із Ро сією й пов ну сво бо ду дій у між на род ній по лі ти ці.
Від мо ва від злит тя з “Газ п ро мом” свід чить про те, що по лі ти ка хол дин гу, спря -
мо ва на на по гли нан ня Укра ї ни, не від бу ла ся. “Газ п ро му”, при най м ні до те пер, не
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вда ло ся пов ніс тю взя ти під кон т роль ук ра їнсь ку ГТС. Але в по даль шо му тиск на
кра ї ну в енер ге тич них пи тан нях на рос та ти ме. Це ви кли ка но тим, що ук ра їнсь кий
ри нок за ли ша єть ся од ним із най при бут ко ві ших для “Газ п ро му”, то му ро сі я ни
заці кав ле ні у збе ре же нні ни ніш ніх умов по ста вок за для мож ли вос ті ком пен са ції
зни жен ня при бут ку від тор гів лі на рин ках кра їн ЄС.

Для “Газ п ро му” об’єд нан ня озна чає на бут тя пов но го кон т ро лю над ГТС
Укра ї ни, га ран тію без пе ре бій но го тран зи ту й мож ли вість мі ні мі за ції йо го вар то сті,
для на шої кра ї ни – втра ту кон т ро лю над ГТС за тим ча со ву зни же ну ці ну. 
У будь-яко му ра зі тре ба усві дом лю ва ти, що, по-пер ше, на сьо год ні “Газ п ром” –
єди ний поста чаль ник, а Укра ї на – єди ний тран зи тер; по-дру ге, по при всі роз біж -
нос ті, “Газ п ром” і “Наф то газ” при ре че ні на спів пра цю, че рез що не об хід но забез пе -
чи ти мак си маль но ком п ро міс ний про цес узгод жен ня вза єм них ін те ре сів; по-тре тє,
при най м ні у най ближ чі 10 ро ків аль тер на ти ви ро сійсь ко му га зу в Укра ї ні не
буде; по-чет вер те, очі ку ва ти при хо ду єв ро пейсь ких ка пі та ло вкла день в Укра ї ну
без учас ті “Газ п ро му” на їв но. Для роз ши рен ня влас но го ви до бут ку до 30 млрд
кубо мет рів по тре бу ва ти меть ся не мен ше 7–10 ро ків і 25 млрд дол. ін вес ти цій, а
мож ли вос тя ми на ла год жен ня ім пор ту зрід же но го при род но го га зу (ЗПГ) кра ї на
не во ло діє че рез від сут ність тер мі на лів, су пер тан ке рів і про пус к них мож ли вос тей
Бос форсь кої про то ки. До то го ж ці на ЗПГ ли ше зрос та ти ме.

За га лом до ціль ність гос по дарсь кої ін тег ра ції “Наф то га зу” із “Газ п ро мом” в
Укра ї ні є ак сі о ма тич ною: спів ро біт ниц т во три ва ти ме, але по тре бує кон к ре ти за ції
ви бо ру йо го фор ми. Са ме проб ле ма фор ма ту спів ро біт ниц т ва – дуп лек са чи трі -
а ди (із за лу чен ням ЄС) – є най склад ні шою. Обид ва фор ма ти пов’яза ні з роз роб -
кою стра те гії мі ні мі за ції за леж нос ті від “Газ п ро му”.

Основ ною ме тою по лі ти ки Ро сії в га зо вій сфе рі є на бут тя кон т ро лю над
ГТС Укра ї ни. “Газ п ром” по стій но й на по лег ли во роз ши рює вплив у всіх га лу зях
її ПЕК. Йо го ін те ре си не об ме жу ють ся атом ною енер ге ти кою й по гли нан ням
“Наф то га зу”, а по ши рю ють ся на всю ук ра їнсь ку енер ге тич ну га лузь. Ви хід із
ситу а ції мож ли вий за ра ху нок ре алі за ції при най м ні двох стра те гій: внут ріш ньої та
зов ніш ньої. 

Внут ріш ня стра те гія ске ро ва на на мо бі лі за цію на ці о наль них зу силь. Для
змен шен ня ро сійсь ко го ім пор ту й на ро щу ван ня внут ріш ньо го ви до бут ку вуг ле -
вод нів слід зро би ти став ку на осво єн ня га зо вих ро до вищ на шель фі Чор но го й
Азовсь ко го мо рів. До сяг нен ня цьо го по тре бує ча су, а успіх за ле жа ти ме від ство -
рен ня спри ят ли вих умов для ро бо ти до свід че них іно зем них пар т не рів, які по го -
дять ся вкла да ти ба га то мі лья р д ні ін вес ти ції в ри зи ко ва ні оф шор ні про ек ти. 

Існує особ ли ва по тре ба у пря мо му спів ро біт ниц т ві між дер жа вою й іно зем -
ною ком па нією у сфе рі над ро ко рис ту ван ня. Че рез брак не об хід них тех но ло гіч них
по туж нос тей і фі нан со вих ре сур сів дер жа ва зму ше на за про шу ва ти для гос по дарсь -
кої ді яль нос ті на сво їй те ри то рії ве ли ких іно зем них ін вес то рів. Ни ми, за зви чай, є
ТНК, що вид но на при кла ді Кри му. Основ ни ми юри дич ни ми пи тан ня ми, які
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нале жать до сфе ри спів пра ці між дер жа ва ми і ТНК, є ті, що пе ре ду сім ви ни ка ють
у зв’яз ку з різ ни ми ці ля ми й за вдан ня ми сто рін ін вес ти цій но го спів ро біт ниц т ва. 

До свід під пи сан ня угод про роз по діл про дук ції (УРП) Укра ї на на ра зі має лише
з ма ло ві до мою ком па нією “Vanco” (США), з якою у 2007 р. укла де но до го вір тер мі -
ном на 30 ро ків. Ком па нія за яви ла про го тов ність вклас ти у про ект близь ко 15 млрд
дол.; ре зуль та том йо го ре алі за ції мав ста ти ви до бу ток га зу на рів ні 4 млрд ку бо мет -
рів і наф ти – 3 млн т у рік. Кон к рет них термінів ре алі за ції про ек ту не було ви зна -
че но, пе ред ба ча ло ся ли ше, що “Vanco” про тя гом трьох ро ків здій с ню ва ти ме гео ло го-
роз ві ду валь ні ро бо ти, а на чет вер тий рік при сту пить до бу рін ня двох гли бо ко вод них
шпар. Зго дом опе ра то ром про ек ту роз роб ки При кер ченсь кої ділян ки шель фу ста ла
“Vanco Prykerchenska”, фак тич но кон т ро льо ва на вже не аме ри кансь ким, а укра їнсь -
ким ка пі та лом. Са мі ж умо ви УРП не ви гід ні для Украї  ни, оскіль ки пе ред ба ча ють
біль шу час т ку від ра ху вань на ко ристь опе ра то ра.

Укра ї на про во дить пев ну ро бо ту із за лу чен ня пар т не рів для осво єн ня га зо вих
ро до вищ на шель фі Чор но го й Азовсь ко го мо рів. По діб ні про ек ти є ду же ви трат -
ни ми й ри зи ко ва ни ми, але їхня успіш ність спри я ти ме іс тот но му збіль шен ню влас -
но го ви до бут ку га зу й, від по від но, під ви щен ню на ці о наль ної енер ге тич ної без пе -
ки. По ки що в хо ді пе ре го во рів з аме ри кансь ки ми ком па ні я ми “ExxonMobil”,
“Chevron” і “Texaco” пе ред ба ча єть ся ство рен ня між на род но го кон сор ці у му, що
роз роб ля ти ме гли бо ко вод ні ро до ви ща в ук ра їнсь кій ак ва то рії Азовсь ко го й Чор -
но го мо рів.

Крім При кер ченсь кої ді лян ки Чор но го мо ря, яку пі сля три ва лих су пе ре чок,
ско рі ше за все, роз роб ля ти ме ком па нія “Vanco”, та кож бу де ви став ле на на тор ги
пло ща “Тав рія”, про мож ли вість осво єн ня якої на осно ві уго ди про роз по діл про -
дук ції Ка бі не том Мі ніс т рів Укра ї ни прий ня то по ста но ву від 04.08.2010 № 689.

Ро до ви ще “Тав рія” із пло щею близь ко 6 тис. км2 зна хо дить ся на те ри то рії
При кер ченсь ко го наф то га зо нос но го ро до ви ща в Чор но му мо рі й роз та шо ва но
ближ че до морсь ко го кор до ну Укра ї ни й Ту реч чи ни. У кон кур сі ма ють взя ти
участь ком па нії з ве ли ким до сві дом ро бо ти у склад них умо вах, оскіль ки гли би на
ро до ви ща пе ре ви щує 2 км. Ком па нії – пе ре мож це ві кон кур су та кож до ве деть ся
зі ткну ти ся з мас ш таб ни ми ри зи ка ми: від сут ніс тю га ран тії на яв нос ті знач них пок -
ла дів вуг ле вод нів на те ри то рії роз роб ки, то ді як для роз від ки зна доб лять ся ба гато -
 міль йон ні ін вес ти ції. З огля ду на спе ци фі ку гео ло го роз ві ду валь них ро біт ви до бу -
ток вуг ле вод нів на “Тав рії” мо же роз по ча ти ся не ра ні ше ніж че рез 8–10 ро ків.

Пев ною мі рою змен шен ню ім пор т ної за леж нос ті мо же спри я ти на ро щу ван -
ня ви до бут ку дер жав ною ак ці о нер ною ком па нією “Чор но мор наф то газ”, у рам ках
стра те гії роз вит ку якої на п’ять ро ків за пла но ва но: у 2012 р. ввес ти в екс плу а та -
цію Одесь ке га зо ве й Суб бо тінсь ке наф то ве ро до ви ща, у 2015-му – Без імен не га зо -
ве. Це дасть мож ли вість до 2015 р. збіль ши ти ви до бу ток га зу біль ше ніж на 1,5 млрд
ку бо мет рів, а наф ти – до по над 300 тис. т у рік із пер с пек ти вою по даль шо го роз -
ши рен ня.
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Про гре су в осво єн ні оф шор них наф то га зо вих ро до вищ Укра ї ни спри я ти ме
ви ко ри стан ня на пра цьо ва но го в ін ших кра ї нах до сві ду зі ство рен ня між на род них
кон сор ці у мів, у яких кон т роль ний па кет ак цій на ле жа ти ме ук ра їнсь кій дер жав ній
ком па нії.

Зов ніш ня стра те гія пе ред ба чає спів пра цю з між на род ни ми ін с ти ту ці я ми, а
також від мо ву від сві до мої пе ре да чі об’єк тів ГТС в іно зем ні ру ки з умис ною адап -
та цією за ко но дав ст ва.

Шан сом уник ну ти по гли нан ня й ре алі за ції про за хід ної орі єн та ції енер ге тич -
ної по лі ти ки, що вод но час мо же не га тив но по зна чи ти ся на хо ді ук ра їнсь ко-
російсь ких пе ре го во рів що до га зо во го спів ро біт ниц т ва й ви кли ка ти по даль ше по -
си лен ня на пру же нос ті з “Газ п ро мом”, є при єд нан ня Укра ї ни до До го во ру про
енер ге тич не спів то ва рис т во (ДЕС), укла де но го 24 ве рес ня 2010 р. Ви ко нан ня умов
член ст ва в ДЕС, яке ство ре но для по ши рен ня до сві ду внут ріш ньо го енер ге тич но -
го рин ку ЄС на Пів ден но-Схід ну Євро пу й спри ян ня за лу чен ню ін вес ти цій у
енер ге тич ну га лузь кра їн – учас ниць уго ди, мо же пе ре шко ди ти пла нам “Газ п ро -
му” що до роз ши рен ня при сут нос ті в Укра ї ні й по гли нан ня ак ти вів “Наф то га зу”
(хо ча ро сійсь кий мо но по ліст нав ряд чи від них від мо вить ся).

У ра зі на бут тя член ст ва в Енер го то ва рист ві й, від по від но, ім п ле мен та ції євро -
пейсь ко го за ко но дав ст ва Укра ї на, зок ре ма, по вин на: за без пе чи ти роз по діл фун к -
цій “Наф то га зу”, який од но час но ви роб ляє газ, здій с нює йо го за ку пів лю у російсь -
ко го “Газ п ро му”, зай ма єть ся тран зи том і про дає кін це вим спо жи ва чам; під да ти
обов’яз ко во му йо го по ді лу на кон ку рен т ну й при род но-мо но поль ну скла до ві. Тому
про тя гом ро ку (чи ін шо го до стат ньо ви ва же но го тер мі ну) з йо го га зо тран с пор т ної
скла до вої бу дуть ви ді ле ні біз нес-оди ни ці “Наф то газ” – тран зит газу” й “Наф то -
газ” – внут ріш ній транс порт га зу” (на зви умов ні), які ста нуть опе ра цій но та
комер цій но са мо стій ни ми й не за леж ни ми.

Опти маль ною ак ці о нер ною струк ту рою ком па нії-опе ра то ра тран зит ної ГТС
Укра ї ни мо же ста ти три сто рон ній кон сор ці ум, до скла ду яко го ввій ш ли б пред  став -
ни ки кра ї ни-по ста чаль ни ка (“Газ п ром”), са мої тран зит ної кра ї ни (“Наф то газ”) і
кра їн-спо жи ва чів (ком па ній кра їн ЄС і, мож ли во, ін с ти ту тів ЄС). Та кий варі ант
може об го во рю ва ти ся на дер жав но му рів ні, як що Укра ї на, ЄС і Ро сія ухва лять
рішен ня про ре алі за цію по діб них пла нів. Але Ро сія, з од но го бо ку, не праг не ді ли -
ти (змен шу ва ти) пов но ва жен ня що до управ лін ня й мо дер ні за ції ук раїн сь кої ГТС, а
Євро со юз, із дру го го бо ку, має на мір про ти сто я ти екс пан сії га зо вих мо но по лій.
Через це, зок ре ма, ви ник ли проб ле ми в Поль щі, яка ве де пе ре го во ри з “Газ п ро -
мом” про під пи сан ня дов го стро ко во го кон т рак ту що до га зо вих по ста вок зі збе ре -
жен ням екс клю зив но го пра ва для ро сійсь кої сто ро ни на ви ко ри стан ня тран зит но -
го га зо про во ду. При цьо му за ува жи мо, що сві то вий до свід не має ана ло гів по діб них
об’єд нань.

Вва жа є мо за не об хід не на го ло си ти, що не без пе ка втра ти су ве ре ні те ту пов’яза -
на з на мі ра ми пе ре да чі об’єк тів ГТС у іно зем ну влас ність. Ни ні Мі ніс тер ст во



115“Фінанси України”, 4’2011

Економічна безпека держави

пали ва й енер ге ти ки Укра ї ни іні ціює змі ни до За ко ну “Про тру бо про від ний
транс порт”4, які мо жуть до по мог ти “Газ п ро му” одер жа ти кон т роль над ук ра їнсь -
кою ГТС, ад же змі ни сто су ють ся стат ті до ку мен та, що за бо ро няє при ва ти за цію
дер ж під п ри ємств ма гіс т раль но го тру бо про від но го транс пор ту. 

Слід за ува жи ти, що віт чиз ня ним за ко но дав ст вом про даж га зо тран с пор т ної сис -
те ми за бо ро не но. Так, ст. 7 за зна че но го За ко ну вста нов ле но, що “ма гіс т раль ний
трубо  про від ний транс порт є дер жав ною влас ніс тю Укра ї ни. При ва ти за ція, а та кож
змі на влас нос ті дер жав них під при ємств ма гіс т раль но го тру бо про від но го транс пор ту
за бо ро ня єть ся”. По діб ні по ло жен ня міс тять ся й у ст. 5 За ко ну Укра ї ни “Про при ва -
ти за цію дер жав но го май на”5. То му най і мо вір ні шою схе мою одер жан ня кон т ро лю
над ук ра їнсь кою ГТС є пе ре да ча її в кон це сію ство ре но му кон сор ці у му. До ре чі, у
віт чиз ня но му за ко но дав ст ві це пи тан ня до кін ця не вре гу льо ва но. Так, від по від но до
ст. 3 За ко ну Укра ї ни “Про кон це сії” у кон це сію мо жуть бу ти пе ре да ні об’єк ти дер -
жав ної влас нос ті, які ви ко рис то ву ють ся для транс пор ту ван ня й роз по ді лу при род -
но го га зу, “крім ви дів під при єм ниць кої діяль нос ті, які від по від но до за ко но дав ст ва
мо жуть бу ти ре алі зо ва ні ви ключ но дер жав ни ми під при єм ст ва ми й об’єд нан ня ми”6.
Вод но час у За ко ні “Про тру бо про від ний транс порт” не має пря мої нор ми, за якою
ма гіс т раль ні тру бо про во ди ма ли б екс плу а ту ва ти ся ви нят ко во дер ж під п ри єм ст ва ми. 

Прий нят тя змін до за ко но дав ст ва й ану лю ван ня за бо ро ни на при ва ти за цію й
ре ор га ні за цію дер жав них під при ємств ма гіс т раль но го тру бо про від но го транс пор -
ту, з од но го бо ку, під ви щить для іно зем них ін вес то рів при ваб ли вість про ек ту з
модер ні за ції ук ра їнсь кої ГТС, не від’єм ною час ти ною якої є під зем ні га зо ві схо ви -
ща, з дру го го – по лег шить “Газ п ро му” ре алі за цію пла нів що до от ри ман ня кон т -
ро лю над ГТС і су пут ньою інф ра струк ту рою. Ця ла зів ка дав но ві до ма “Газ п ро му”,
для яко го кон це сія є най більш ре аль ною фор мою одер жан ня кон т ро лю над ГТС
Украї  ни. В цьо му ра зі ро сійсь кий мо но по ліст, хоч і зму ше ний бу де пе ре ра хо ву ва -
ти Кабі не ту Мі ніс т рів кон це сій ні пла те жі (ад же са ме уряд прий має рі шен ня що до
на дан ня кон це сії), про те ви рі шу ва ти ме всі основ ні за вдан ня. Отже, недо пу щен ня
змі ни за ко но дав ст ва слу гу ва ти ме пев ною га ран тією збе ре жен ня еко но міч но го су -
ве ре ні те ту Укра ї ни. То му на галь ною є роз роб ка На ці о наль ної про гра ми са мо за без -
пе чен ня і ста ло го роз вит ку енер ге ти ки.

Під би ва ю чи під су мок, вва жа є мо за до ціль не за про по ну ва ти основні на пря ми
ре алі за ції ме ха ніз му втри ман ня на ці о наль но го еко но міч но го су ве ре ні те ту Укра ї ни.

Осмис лен ня стра те гіч ної важ ли вос ті цьо го за вдан ня й по ста нов ка пи тан -
ня про фор му ван ня еко но міч ної по лі ти ки са мо ви зна чен ня зу мов ле ні низ кою
при чин. По-пер ше, фі нан со ва гло ба лі за ція й ін тег ра ція ук ра їнсь кої еко но мі ки

4
Про тру бо про від ний транс порт: За кон Укра ї ни від 15.05.1996 № 192/96-ВР: [Електр. ре сурс]. –

htpp://zakon.rada.gov.ua.
5

Про при ва ти за цію дер жав но го май на: За кон Укра ї ни від 04.03.1992 № 2163-XII: [Електр.
ре сурс]. – htpp://zakon.rada.gov.ua.

6
Про кон це сії: За кон Укра ї ни від 16.07.1999 № 997-XIV: [Електр. ре сурс]. – htpp://zakon.

rada.gov.ua.
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у сві то ву пору шу ють пи тан ня про не об хід ність ство рен ня особ ли вої на ці о наль -
ної моде лі вза є мо дії зі сві то вим спів то ва рис т вом на осно ві вра ху ван ня на ці о наль -
них ви гід і інте ре сів. Міс це й роль Укра ї ни у сві то во му гло баль но му прос то рі
насам пе ред за ле жа ти муть від то го, чи змо же во на збе рег ти еко но міч ний су ве ре -
ні тет і ста ти пов но прав ним чле ном сві то во го спів то ва рис т ва. По-дру ге, сві то ва
еко но міч на кри за по ка за ла, що на яв ність у кра ї ні ме ха ніз мів са мо за хис ту, які від -
по ві да ють ін те ре сам еко но міч ної без пе ки, від те пер слу гує не ли ше умо вою са мо -
стій но го роз вит ку гос по дарсь кої сис те ми, а й яв ляє со бою основ ний па ра метр
збе ре жен ня жит тєз дат нос ті на ці о наль ної еко но мі ки. 

Сві то ва еко но міч на кри за та кож про де мон ст ру ва ла враз ли вість ук ра їнсь кої
еко но мі ки до змін кон’юн к ту ри на сві то вих рин ках. Її мак ро еко но міч на ста біль -
ність бу ла по ру ше на внас лі док то го, що еко но міч ний ріст за ле жав не від внут ріш -
ньо го про гре су гос по дарсь кої сис те ми, а від зов ніш ніх фак то рів. Та ким чи ном,
збе ре жен ня ме ха ніз му втри ман ня на ці о наль но го еко но міч но го су ве ре ні те ту Украї -
 ни ім пе ра тив но по тре бує вжит тя ря ду за хо дів, яки ми є:

1. За без пе чен ня ва лют но го кон т ро лю, ефек тив но го ви ко ри стан ня на ці о наль -
них ре зер вів, за по бі ган ня “ви ми ван ню” кош тів за ра ху нок спе ку ля тив них опе ра -
цій. До пер шо чер го вих за вдань мож на від нес ти зміц нен ня по зи цій на ці о наль ної
ва лю ти, роз ши рен ня осно ви грив не вої еко но мі ки.

До сяг нен ня міц ної фі нан со вої ста біль нос ті й са мо стій нос ті по тре бує ре струк -
ту ри за ції фі нан со вої сис те ми, роз роб ки но вих ме ха ніз мів ре фі нан су ван ня, змі ни
осно ви гро шо вої про по зи ції, про ве ден ня ре ка пі та лі за ції бан ківсь ко го сек то ру,
забез пе чен ня внут ріш ніх дже рел фор му ван ня гро шо вої ба зи, ви ко ри стан ня внут -
ріш ніх дже рел за ощад жень, роз ши рен ня фун к цій і під ви щен ня ро лі й не за ан га -
жо ва нос ті На ці о наль но го бан ку Укра ї ни. Між на род на прак ти ка та кож за свід чи -
ла ефек тив ність фор му ван ня на ці о наль них су ве рен них ре зер в них фі нан со вих
фон дів, що слу гу ють для ней т ра лі за ції де ста бі лі зу ю чих ефек тів у еко но мі ці. Ана -
ло гіч ний фонд му сить бу ти ство ре ний в Укра ї ні.

2. Стри му ван ня на ро щу ван ня зов ніш ньої за бор го ва нос ті як дер жав но го, так
і кор по ра тив но го сек то рів за ра ху нок від мо ви від мас ш таб них за по зи чень, особ -
ли во в аме ри кансь ких до ла рах. Ни ніш ній ра унд де валь ва цій ва лют за свід чив нена -
дій ність по діб ної по лі ти ки. 

На ро щу ван ня за бор го ва нос ті та ки ми тем па ми при зве де до не ми ну чо го дефол -
ту й, від по від но, втра ти фі нан со во го й ін вес ти цій но го су ве ре ні те ту. Тер мі но вим
захо дом має ста ти прий нят тя За ко ну Укра ї ни про дер жав ний борг, у яко му по вин -
ні бу ти чіт ко сфор му льо ва ні основ ні пра ви ла й об ме жен ня для здій с нен ня бор го -
вих опе ра цій. Це дасть змо гу спря му ва ти по лі ти ку бор гу ван ня на змен шен ня фінан -
со вої за леж нос ті.

3. Обме жен ня екс пор ту ка пі та лу, що в умо вах кри зи лік від нос ті ство рює загро -
зу різ ко го зни жен ня рів ня ка пі та лі за ції ук ра їнсь кої еко но мі ки й мо же при звес ти до
збою фун к ці о ну ван ня на ці о наль ної фі нан со вої сис те ми.
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4. Під ви щен ня ді євос ті бан ківсь кої сис те ми. Цен т раль не міс це у фі нан со во -
му ре гу лю ван ні еко но мі ки по вин ні зай ма ти на ці о наль ні фі нан со ві струк ту ри й
бан ки – ли ше в цьо му ра зі віт чиз ня на гос по дарсь ка сис те ма ма ти ме бан ківсь кий
суве ре ні тет. Бан ки на ці о наль но го по ход жен ня орі єн ту ють ся пе ре ду сім на рі шен ня
віт чиз ня них ор га нів управ лін ня, то ді як іно зем ні фі нан со ві ін с ти ту ти – на рішен ня
сво їх фі нан со вих струк тур, що узгод жу ють їх із влас ни ми еко но міч ни ми прі о ри те та -
ми. Во ла тиль ність бан ківсь ко го сек то ру внас лі док зов ніш ніх впли вів під твер д же на
сві то вою кри зою, а ви ді лен ня знач них кош тів на до по мо гу на ці о наль ним бан ківсь -
ким сис те мам вкот ре за свід чує стра те гіч ну важ ли вість цьо го сег мен та фінан со во го
рин ку.

Із точ ки зо ру мож ли вос тей до сту пу на рин ки фі нан со вих по слуг на віть у про -
мис ло во роз ви не них кра ї нах лі бе ра лі за ція від бу ла ся ли ше то ді, ко ли ці кра ї ни
досяг ли ви со ко го і ста біль но го рів ня еко но міч но го роз вит ку. Однак до те пер вони
збе рі га ють ряд іс тот них об ме жень, які за хи ща ють на ці о наль ну бан ківсь ку сис те -
му. До них, зок ре ма, на ле жать: за ко но дав чі об ме жен ня до сту пу іно зем но го капі -
та лу в на ці о наль ну бан ківсь ку сис те му й рег ла мен ту ван ня ді яль нос ті іно зем них
бан ків на внут ріш ньо му рин ку; здій с нен ня ка пі та лі за ції бан ківсь кої сис те ми за
ра ху нок внут ріш ніх дже рел; сти му лю ван ня ін вес ти цій ної спря мо ва нос ті кош тів.

За хо ди, яких по тріб но вжи ти для збе ре жен ня бан ківсь ко го су ве ре ні те ту, мож -
на сфор му лю ва ти у ви гля ді пев них ре ко мен да цій, зок ре ма:

– зміц нен ня й роз ви ток сег мен та бан ків із дер жав ним ка пі та лом, що спе ці -
а лі зу ють ся на за без пе чен ні стра те гіч них со ці аль них, струк тур них і зов ніш ньо -
 еконо міч них за вдань еко но міч но го рос ту;

– роз роб ка пра вил про да жу бан ків із на ці о наль ним ка пі та лом за кор дон ним
влас ни кам;

– ви зна чен ня ме ха ніз му ре гу лю ван ня час т ки іно зем них бан ків у ка пі та лі
наці о наль ної бан ківсь кої сис те ми, у то му чис лі шля хом вве ден ня кво ти;

– ви ко ри стан ня норм ан ти мо но поль но го за ко но дав ст ва, спря мо ва них на
забез пе чен ня рів них кон ку рен т них умов учас ни ків фі нан со во го рин ку.

5. Змі на під хо ду до су ціль ної лі бе ра лі за ції фі нан со вих і на ці о наль них рин ків
із ме тою не до пу щен ня втрат ще на яв них на ці о наль них кон ку рен т них (по рів няль -
них) пе ре ваг унас лі док ін тен сив ної гло ба лі за ції еко но мі ки.

6. Не до пу щен ня при ва ти за ції на ці о наль них ак ти вів для по га шен ня зов ніш -
ньо го бор гу. Ці ак ти ви є за галь но на род ною влас ніс тю й не по вин ні бу ти ви став -
ле ні на про даж іно зем но му влас ни ко ві. До свід при ва ти за ції у Ве ли ко бри та нії пока -
зав, що пом’як шен ня зов ніш ньої за бор го ва нос ті за ра ху нок про да жу ак ти вів мо же
ма ти ли ше тим ча со вий ефект. Про даж ак ти вів ре аль но здій с ни ти ли ше один раз,
а цикл за бор го ва нос ті й за по зи чень (кре ди ту ван ня) все од но три ва ти ме. Вод но час
кож ну си ту а цію не об хід но роз гля да ти окре мо, із по гля ду сус піль них втрат і ви гід.

Для збе ре жен ня на ці о наль но го кон т ро лю над най ус піш ні ши ми під при єм ст -
ва ми, у то му чис лі ти ми, що на ле жать до стра те гіч них га лу зей, слід вжи ти низку



118 “Фінанси України”, 4’2011

Економічна безпека держави

захо дів спря мо ва них на об ме жен ня кіль кос ті ак цій під при ємств, які пе ре да ють ся
іно зем ним фі нан со вим ін с ти ту там. До та ких за хо дів мож на від нес ти: 

– об ме жен ня на на дан ня як за без пе чен ня в за кор дон ні фі нан со ві ін с ти ту ти
ак цій стра те гіч них під при ємств ук ра їнсь кої еко но мі ки (не біль ше 25 % ак цій під -
при єм ст ва);

– одер жан ня зго ди уря ду Укра ї ни на пла но ва ну за ста ву ак цій стра те гіч них
під при ємств у за кор дон них фі нан со вих ін с ти ту тах.

7. Не до пу щен ня фі нан су ван ня со ці аль но-еко но міч них прі о ри те тів, на віть в
умо вах еко но міч ної кри зи, за ра ху нок по пу лістсь ких за хо дів (зок ре ма, прий нят тя
за ко нів, які не під кріп ле ні фі нан со ви ми ре сур са ми (не ма ють ре сур с ної ба зи) і не
мо жуть бу ти ви ко на ни ми, – на кшталт За ко ну Укра ї ни “Про со ці аль ний за хист
ді тей вій ни”). Не об хід но та кож пе ре гля ну ти спів ро біт ниц т во з МВФ у ас пек ті ско -
ро чен ня за леж нос ті від іно зем них за по зи чень, при пи ни ти без ог ляд ну лі бе ра лі за -
цію рин ків й урі зу ван ня со ці аль них ви дат ків.

8. Роз роб ка се лек тив ної ін вес ти цій ної по лі ти ки, що по тре бує ре тель но го
мо ні то рин гу іно зем них ін вес ти цій них про ек тів на пред мет гео еко но міч них і
гео по лі тич них ці лей з по гля ду ін вес ти цій ної без пе ки й на ці о наль них еко но міч -
них прі о ри те тів роз вит ку. Від сут ність силь ної дер жав ної по лі ти ки в Укра ї ні,
міні мі за ція її со ці аль ної скла до вої (зок ре ма, ви ко нан ня ви мог МВФ) при зво -
дять до до мі ну ван ня ін те ре сів різ них груп “впли ву” і мо но по ліс тів. Че рез це еко -
но мі ка й дер жа ва втра ча ють не об хід ні ру шій ні си ли роз вит ку. Отже, ак ту а лі зу -
єть ся проб ле ма здій с нен ня по лі ти ки про тек ці о ніз му, яка за хи щає на ці о наль ні
інте ре си.

9. За без пе чен ня про до воль чо го су ве ре ні те ту, що пе ред ба чає вжит тя ря ду захо -
дів, зу мов ле них, у то му чис лі, змі на ми клі ма ту. До них мож на від нес ти:

– під го тов ку за мі ни прак тич но всіх сор тів рос лин за ра ху нок їх мо ди фі ка ції під
но ві клі ма тич ні умо ви (но ві сор ти ягід них куль тур ство рю ють ся про тя гом 10–15 ро -
ків, пло до вих куль тур – 25 ро ків і біль ше). Це при пус кає іс тот не на ро щу ван ня
фінан су ван ня на уко во-до слід них ін с ти ту тів, які зай ма ють ся се лек цією;

– до та цію по шу ку но вих спо со бів за хис ту рос лин від за мо роз ків, шкід ни ків
і хво роб (та кі роз роб ки ма ти муть по пит не ли ше в Укра ї ні);

– вре гу лю ван ня пра ва влас нос ті на зем лю. За вер шен ня зе мель ної ре фор ми
дасть ім пульс роз вит ку са дів ниц т ва – од нієї з най ви гід ні ших га лу зей сіль сь ко го
гос по дар ст ва. Зем ле влас ни ки, у свою чер гу, по чнуть ним зай ма ти ся, ли ше ко ли
бу дуть упев не ні, що не втра тять угід дя. 

Ви рі шен ня пи тан ня пра ва влас нос ті на зем лю та кож дасть змо гу розв’яза ти
проб ле му кон т ро лю сі во змі ни, ад же на тих са мих по лях ба га то ро ків по спіль здій -
с ню ють ся на сад жен ня рап су, со няш ни ку, сої й ін ших ви со ко рен та бель них куль -
тур, які ви сна жу ють зем лю. Ре аль ний влас ник бу де за ці кав ле ний у під трим ці родю -
чос ті зе мель у дов го стро ко вій пер с пек ти ві;

– від нов лен ня іри га цій них сис тем на пів дні кра ї ни;



119“Фінанси України”, 4’2011

Економічна безпека держави

– роз роб ку дер жав ної стра те гії за без пе чен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті Украї -
ни на сві то во му рин ку про дук тів.

Сві то ва про до воль ча кри за не об ми не й Укра ї ну. Вод но час во на мо же да ти
пош товх, точ ні ше шанс, для роз вит ку на ці о наль но го аг рар но го сек то ру, ад же краї -
 на має знач ні мож ли вос ті у ви роб ниц т ві сіль сь ко гос по дарсь кої про дук ції й уже
най ближ чим ча сом здат на іс тот но збіль ши ти екс порт. По стій но зрос та ю чий сві -
то вий по пит на сіль сь ко гос по дарсь ку про дук цію та кож на дає мож ли вість поліп -
шен ня тор го вель но го ба лан су. Сіль госп про дук ція мо же ста ти ко зи рем у між на -
род них пе ре го во рах, ви ко ри стан ня яко го є ціл ком ре аль ним.

Від сут ність стра те гії при зво дить до не ухиль ної втра ти про до воль чо го су ве ре -
ні те ту і здат нос ті про го ду ва ти се бе, не зва жа ю чи на на яв ність ве ли чез но го по тен -
ці а лу аг рар но го рин ку. Про це свід чить факт за ку пів лі греч ки в Ки таї, кар топ лі –
в Єгип ті, мас ла – у Бі ло ру сі. Кар ди наль не ви прав лен ня си ту а ції й від нов лен ня
про до воль чо го су ве ре ні те ту пе ред ба чає ве ден ня су час ної аг рар ної куль ту ри на
осно ві за без пе чен ня ро дю чос ті зе мель. На сьо год ні в Укра ї ні не має пев ної аг рар -
ної по лі ти ки, на то мість від бу ва єть ся без ог ляд на екс плу а та ція зе мель за від сут но -
сті стра те гії за без пе чен ня про до воль ст вом.

10. За без пе чен ня об’єк тив ної і про зо рої оцін ки на яв них ре сур сів, ре зер вів і
реаль них по треб еко но мі ки з ме тою іден ти фі ка ції сту пе ня по тен ці а лу на ції. Постій -
ні кон стан ти – ре сур с ний по тен ці ал, кіль кість, ква лі фі ка ція й до хо ди на се лен ня
тощо – ма ють бу ти збе ре же ні з ме тою за хис ту ни ніш ніх по каз ни ків та забез пе чен -
ня їх по ліп шен ня в май бут ньо му.

До сяг нен ня стра те гіч но го за вдан ня втри ман ня на ці о наль но го еко но міч но го
су ве ре ні те ту Укра ї ни ім пе ра тив но по тре бує мо дер ні за ції, ре струк ту ри за ції її гос -
по дарсь ко го ком п лек су, а та кож змі ни під хо дів до фор му ван ня еко но міч ної по лі -
ти ки. Уяв ля єть ся не об хід ним пе ре орі єн ту ва ти ук ра їнсь ку мак ро еко но міч ну по лі -
ти ку на су ве рен ний стій кий гос по дарсь кий роз ви ток з ура ху ван ням до три ман ня
на ці о наль них ін те ре сів при вход жен ні у сві то вий еко но міч ний прос тір. Пер шо -
ряд ни ми за вдан ня ми є роз ви ток ін но ва цій но го сек то ру еко но мі ки, ре сур с не
забез пе чен ня йо го без пе рер в но го фун к ці о ну ван ня в ре жи мі ін но ва цій но го роз -
вит ку й роз ши рен ня спе ці а лі за ції на ці о наль них ком па ній з ура ху ван ням по треб
внут ріш ньо го й сві то во го рин ків.



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


